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参加者数の推移（文法クラス）
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日本語ボランティア養成講座アンケート
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多い
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無回答

講座開催日数（回数）について
（全５回/各クラス））

はじめてクラス

文法クラス
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ボランティアをはじめた

2人

本格的に勉強をはじめた（始めようと思う）

7人

やる気や関心が高まった

（ボランティア活動開始の有無に関わらず）

10人

他の講座（「文法クラス」など）にも参

加してみたくなった

12

思っていたより難しく関心が薄れた

（自分には難しいと思った）

1人

その他 2人

講座を受講する前と後で、あなた自身にどのような変化がありましたか？

はじめてクラス（複数回答可）

日本語ボランティア活動のやる気や

関心が高まった

11人

文法の勉強をはじめた

（始めようと思う）

6人

文法の勉強は楽しいと思った

7人

文法の勉強は難しいと思った

6人

地域の日本語ボランティア教室で

文法を教えてみたいと思った

10人

地域のおしゃべり型の日本語

ボランティア教室で外国人の

話し相手をしたいと思った

6人

文法を勉強する講座があればもっと参加したい

11人

その他

1人

無回答

3人

講座を受講する前と後で、あなた自身にどのような変化がありましたか？

文法クラス（複数回答可）

10代 1人
20代 1人

30代 2人

40代 4人

50代 2人

60代以上 7人

無回答 4人

あなたの年齢について教えてください（はじめてクラス）

40代 4人

50代 2人

60代以上 11人

無回答 3人

あなたの年齢について教えてください。（文法クラス）

あなたの現在（または過去）の職業を教えてください。
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3

4

4

5

1

1

1

1

2

10

0

2

3

会社員

教育公務員

自営業・自由業

パート・アルバイト

専業主婦（主夫）

学生

その他

無回答

0 2 4 6 8 10

あなたの現在（または過去）の職業を教えてください。
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0

0

1

6

あったほうがいい

どちらでもいい

なくてもいい

未だ経験していない

無回答

0 5 10 15

「にほんご教室」のサポーター参加をどう思われますか？

8
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2

1

0

3

0

0

0

0

1

先生の教え方をみることができ勉強になった

「やさしい日本語」の使い方を学んだ

外国人にとって何が難しいか気づいた

外国人と接する機会があってよかった

教える練習をする時間も欲しかった

学習内容を事前に知りたかった

もっと外国語で話したかった

もっと話す時間が欲しかった

拘束時間が長かった

退屈だった

私にはできないと思った

私にもできそうだと思った

その他

無回答

0 2 4 6 8 10 12 14

サポーター参加の感想


